
ATA DA 87ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA DO  COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO  RIO 

SALGADO. Aos dez dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, no Auditório da Escola 

Estadual de Educação Profissional Maria Violeta Arraes de Alencar Gervaiseau, situada na Av. Teodorico 

Teles, s/n – São Miguel, município do Crato, Estado do Ceará, foi realizada a 87ª Reunião Ordinária do 

Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do Rio Salgado, sob a presidência do Sr. Francisco Evanildo Simão da 

Silva que declarou aberta a reunião, saudou os presentes e convidou para compor a mesa diretiva, o Vice-

Presidente: o Sr. Francisco Alexsandro Fabrício, a Secretária Geral: a Sra. Patricia Maura Araújo Barreto 

Campello, que acedeu à  função após a renúncia do Sr. José Laécio Moraes; o Gerente da COGERH – 

Regional Crato: Sr. Emídio Clébson Batista, a professora da UFCA, Celme Torres. O Presidente Evanildo 

Simão,  assumiu os  trabalhos  da reunião,  que  teve  como pauta,  temas  estratégicos  para  a  gestão  dos 

recursos  hídricos da bacia,  com destaque para  a  aprovação do Plano de Gestão Proativa de Seca do 

Hidrossistema do Rosário; deliberação de requerimentos; eleição do Secretário Adjunto do CSBH Salgado; 

apresentação e  apreciação  da  proposta  de  votação para  a  escolha  dos  agraciados  para  a  Comenda Rio 

Salgado; aprovação do calendário de reuniões do CSBH Salgado 2026; declaração de vacância; devolutivas 

das reuniões das Comissões Gestoras do CSBH Salgado; apreciação e aprovação de requerimentos, além do 

fortalecimento  das  articulações  entre  o  Comitê,  a  COGERH  e  instituições  parceiras.  O  Presidente 

Evanildo Simão em seguida, facultou a palavra aos membros da mesa, os quais saudaram o plenário e 

reforçaram  o  compromisso  institucional  com  a  gestão  das  águas  da  Bacia  do  Salgado.  Dando 

continuidade,  foi  colocada em apreciação a ata  da 86ª  Reunião Ordinária,  realizada no município do 

Caririaçu-CE,  a  qual  foi  aprovada  por  unanimidade.  A  Secretária,  Patricia  Maura  Araújo  Barreto 

Campello, procedeu  à  leitura  do  expediente,  registrando  a  justificativa  de  ausências  e  comunicações 

formais recebidas: Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Agricultores e Agricultoras de Ipaumirim–CE; 

COGERH/SRH-CE  –  Ofício  nº  036/2025;  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  de  Agricultores  e 

Agricultoras de Milagres-CE – Ofício nº 026/2025; Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Agricultores e  

Agricultoras  de  Várzea  Alegre-CE  –  Ofício  nº  012/2025;  Associação  Comunitária  dos  Pequenos 

Produtores Rurais do Posto Agrícola de Icó-CE – Ofício nº 09/2025; Superintendência Regional Sul da 

Secretaria de Saúde (Icó) – justificou ausência de titulares e suplentes e indicou o servidor Gilmar Alves 

como representante;  Associação  Beneficente  e  Cultural  Santa  Maria  (ABC Santa  Maria)  –  Ofício  nº 

021/2025; COGERH-GBS, em resposta  aos Ofícios nº 038/2025, 041/2025, 042/2025, 043/2025,  foram 

encaminhados  os  ofícios de  resposta nº  168/2025,  169/2025,  170/2025,  171/2025,  respectivamente; 

Requerimento virtual advindo da microbacia I, prefeitura municipal de Brejo Santo-CE, representado pelo 
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Sr. Erociano Furtado de Oliveira – solicita ao órgão competente a  recuperação  do leito do Riacho dos 

Porcos, nos trechos que compreendido entre a localidade de Cachoeirinha e a localidade de Passagem de 

Poço, no município de Brejo Santo-CE; requerimento virtual advindo da microbacia IV, Câmara municipal 

de Lavras da Mangabeira-CE, representado pelo Sr. José Naílton Sobreira de Macedo – solicita mais um 

aumento da vazão do açude do Rosário de um galão de 1.000 L/s, durante sete dias; requerimento advindo 

da  microbacia  III,  sociedade  civil,  representado  pela  Senhora  Maria  Aparecida  da  Silva  –  solicita  a 

disponibilidade  de  logística  necessária  para  deslocamento  dos  membros  do  Comitê  de  Bacia,  para 

participação  do  encontro  dos  profetas  das  chuvas  de  2026,  que  será  realizado  em  Quixadá-CE; 

requerimento advindo da microbacia IV, Associação dos Moradores dos Sítios Alto Alegre e Malhada 

Grande,  município  de  Icó–CE,  representada  pela  Senhora  Maria  Lúcia Ferreira  Alves  –  solicita  a 

SOHIDRA a instalação de poços profundos nas comunidades de Sítio Malhada Grande, Santo Antônio dos 

Bonitos e Santo Antônio dos Pereiras, município de Icó–CE. Dando continuidade, a Professora Celme 

Torres, apresentou o Plano de Gestão Proativa de Seca do Hidrossistema do Rosário, o qual foi aprovado 

pelo plenário do CBHS por unanimidade. Em seguida, o Presidente Evanildo Simão, deu início a eleição 

do Secretário Adjunto do CSBH Salgado, que teve apenas o Sr. Paulo Klecius Botelho de Oliveira, como apto 

a concorrer ao cargo, o Presidente Evanildo Simão colocou ao crivo do plenário a eleição por aclamação e não 

por cédulas  e foi aprovado pela assembleia, o Sr. Paulo Klecius, foi eleito por aclamação. O Sr. Rafael 

Landim, Coordenador do Núcleo de Gestão Participativa da COGERH-CRATO, apresentou a proposta de 

votação para a escolha dos agraciados para a Comenda Rio Salgado, a qual foi discutida e  aprovada pelo 

plenário do CBH  Salgado. Aprovado também o calendário de Reuniões do CSBH Salgado 2026, com as 

respectivas datas e municípios – 88ª Reunião Ordinária no dia 09/04/2026, no município de Jatí-CE; 89ª 

Reunião  Ordinária no  dia  16/06/2026,  no  município  de  Ipaumirim-CE;  90ª  Reunião  Ordinária  no  dia 

10/09/2026, no município de Aurora-CE; 91ª Reunião Ordinária  no dia 26/11/2026, no município de Juazeiro 

do Norte-CE. Dando continuidade, a mesa diretora expôs a relação dos membros do CBHS que atingiram ou 

ultrapassaram  o  total  de  faltas  permitidas  pelo  regimento  interno:  Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais 

Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Barro-CE -  Sociedade  Civil  –  Microbacia  II;  Sítio  Barreiras 

Fruticultura LTDA – Usuário – Microbacia III; Câmara Municipal de Lavras da Mangabeira-CE – Poder 

Público  Municipal  –  Microbacia  IV; IDACE  –  Poder  Público  Estadual/Federal;  SDA-Poder  Público 

Estadual/Federal. O Presidente Evanildo Simão facultou a fala para as instituições manifestarem interesse e 

compromisso em permanecer como membros do CBHS. O Sítio Barreiras Fruticultura LTDA – Usuário e 

Câmara Municipal de Lavras da Mangabeira – Poder Público Municipal, utilizaram-se da prerrogativa e vão 
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continuar como membros do CBHS. O Sr. Rafael Landim, apresentou as Devolutivas das Reuniões das 

Comissões Gestoras do CSBH Salgado: Comissão Gestora do açude Cachoeira – solicitou a despoluição e 

reflorestamento nas margens do açude Cachoeira, fiscalização e estudos técnicos no leito do rio; Comissão 

Gestora do açude do Rosário -  solicitou que seja  mantido e respeitado pelo CBH Salgado o que for 

deliberado pela Comissão Gestora do açude, levando em consideração o bom senso sobre o uso da água 

do reservatório, solicita que o açude do Rosário seja atendido pelas águas da transposição do Rio São 

Francisco; Comissão Gestora do açude Olho D`água - não houve encaminhamentos; Comissão Gestora do 

açude Ubaldinho - solicitou o posto Pluviométrico na localidade de São Caitano, município de Várzea 

Alegre-CE, solicita fiscalização com mais frequência aos usuários, para identificar e coibir uso irregular 

da água do reservatório, aplicando notificações e multas aos infratores, deliberou a redução da vazão de 

200 L/s, para a liberação de 150 L/s chegando até a comunidade de Angicos, município de Cedro-CE. Em 

seguida, o Presidente Evanildo Simão, abriu espaço para que os membros do Comitê apresentassem e 

defendessem seus requerimentos: requerimento virtual advindo da microbacia I, prefeitura municipal de 

Brejo Santo-CE, que solicita  ao órgão competente a  recuperarão do leito  do Riacho dos Porcos,  nos 

trechos  que compreendidos entre a localidade de Cachoeirinha e a localidade de Passagem de Poço, no 

município  de  Brejo  Santo-CE,  o  mesmo,  foi  apresentado e  defendido  verbalmente  pelo  Sr.  Erociano 

Furtado de Oliveira – foi aprovado por unanimidade pela plenária; o Sr. José Naílton Sobreira de Macedo 

apresentou e defendeu o  requerimento virtual advindo da microbacia IV, Câmara municipal de Lavras da 

Mangabeira, que Solicita mais um aumento da vazão do açude do Rosário na ordem de 1.000 L/s, durante 

sete dias – o referido requerimento não foi acatado pela presidência do CBH Salgado, que justificou a 

ausência de estudo técnico que viabilize essa operação e foi retirado de pauta; a Senhora Maria Aparecida  

da Silva, apresentou e defendeu o requerimento advindo da microbacia III – que solicita a disponibilidade 

de  logística  necessária  para  deslocamento  dos  membros  do  Comitê  de  Bacia,  para  participação  do 

encontro  dos  Profetas  das  chuvas  de  2026,  que será  realizado em Quixadá-CE – o  requerimento foi 

aprovado por unanimidade, e logo na sequência foram selecionados os membros do Comitê que irão 

representar o colegiado no referido encontro - Francisco Viana Santiago, José Ventura Saraiva, Maria 

Aparecida da Silva, Joaquim José Ferreira Filho, Cicera Luíza de Carvalho Vasconcelos, Angélica Maria 

Leite Jorge, Juscelino Alves Costa, Alan Delamaykon da Silva Lima, Paulo Klecius Botelho de Oliveira e 

Francisco  Sérgio  Pereira  da  Silva.  A Senhora,  Maria  Lúcia  ferreira  Alves,  apresentou  e  defendeu 

verbalmente o  Requerimento advindo da microbacia IV, Associação dos Moradores dos Sítios Alto Alegre 

e Malhada Grande, município de Icó–Ce, que solicita a SOHIDRA a instalação de poços profundos nas 
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comunidades  de  Sítio  Malhada  Grande,  Santo  Antônio  dos  Bonitos  e  Santo  Antônio  dos  Pereiras,  

município de Icó–Ce – o citado requerimento foi aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, 

o Presidente Evanildo Simão agradeceu a presença de todos(as), convidou os presentes para a foto oficial,  

reforçou o convite para a 88ª Reunião Ordinária do CBHS e declarou encerrada a presente reunião, e nós, 

Patricia Maura Araújo Barreto Campello e Jorge Henrique Morais dos Santos lavramos a presente ata, 

que, após lida e aprovada, será assinada por nós. Obs: Em anexo, cópias dos ofícios, requerimento e 

frequência de participação.

Patricia Maura Araújo Barreto Campello____________________________________________

Jorge Henrique Morais dos Santos ___________________________________ 
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